

EL BALEAR

DIARIO POLITICO.

Redaccion y Administracion: San Pedro Nolasco 7, entresuelo.—Precio mensual: 1'25 pesetas en toda España.

Año II.

Palma Miércoles 10 de Enero de 1883.

Núm. 301

VAPORES-CORREOS.

Salidas.—Domingo 3 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 4 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahon, 10 1/2 Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 mañana Barcelona.

FERRO CARRILES.

Servicio de trenes.—De Palma á Manacor y La Puebla 3'15 (m.) 8'10 m. y 2'43 t.—De Manacor y Palma y La Puebla 3'15 (m.), 8 m. y 3'25 t.—De La Puebla á Palma y Manacor 4 (m.), 8'20 m. á 3'43 t.—Trea periódico los dias de mercado en Inca.—De Inca á Palma 2 t.—Los sábados de Palma á La Puebla á las 4 t. y los domingos de La Puebla á Palma 5 t.

UN LANCE DE HONOR.

Como para baldon de la sociedad ocurre, sino muchas veces, algunas, al coronel Mavorte le hacia traicion su mejor amigo.

Verdad es que no era toda la culpa de éste, como no lo fué de Adan al perder el Paraiso. La Eva, en esta ocasion, era la esposa del coronel, hermosa hembra de rubios cabellos, pupilas de turquesa y aire perezoso y lánguido que, al parecer, no era capaz de delinquir por no moverse de la *chaise longue* donde pasaba reclinada voluptuosamente la mayor parte del día.

Lola, que así la mujer de Mavorte se llamaba, era de la mas perversa condicion que pudo hallar el bizarro y leal soldado para confiarle su nombre y su honor.

Mostrábase Lola siempre bondadosa y apacible; jamás se irritaba ni reñía jamás. Mavorte creia poseer en ella un ejemplar, algo indolente, pero no menos fiel, de virtudes domésticas, y dormia tranquilo sin que le ocurriese, ni por asomo, la idea de una perfidia.

Lola, sin embargo, la cometa y con toda premeditacion y sosiego. Fijó un día y otro los ojos en Roberto, el amigo íntimo y compañero inseparable en paz y en guerra de Mavorte, y logró al cabo fascinarle, rendirle y obligarle al crimen mas odioso.

Lola hacia estas cosas sin pasion como sin remordimiento; por recreo, por distraccion, como asistían las matronas romanas al Circo para ver á los gladiadores que se mataban unos á otros, ó á las fieras que despedazaban á los cristianos.

Lola era como las fieras que devoran, no por hambre sino por ferocidad.

El pobre Roberto, en cambio, habíase prendado locamente de aquella Mesalina, suave y blanda, como una Venus de Rubens, y á los tormentos que su desatentado amor le producía, uníanse los que la vergüenza y el remordimiento le causaban.

¡Su hermano en efecto, el que en un combate reñidísimo le salvó la vida, defendiéndole denodadamente, sable en mano, cuando él, Roberto, al caer muerto, su caballo, quedó sin poder levantarse ni defenderse á merced de los enemigos... Mavorte, en fin, engañado, ultrajado vilmente por él!

Pero la rubia Lola se le imponía y hasta las voces de su conciencia ahogaba. Ya con sus esperezos de gata mimada y su acento meloso como el de un niño.

Mavorte nada sabia, nada recelaba.

Un día llegó á casa del coronel un sobrino suyo en segundo ó tercer grado, que venía á terminar sus estudios y que le estaba recomendando eficazmente.

El recién llegado era un mancebo gallardo, alegre, decididor y simpático.

La fiera olfateó preso muy apetecible y se aprestó á saciar en ella su feroz instinto.

—Roberto—dijo con triste acento un día á su primer cómplice:—¿no te ha ocurrido alguna vez que es verdaderamente cruel lo que hacemos con mi pobre marido?

—¡Y tantas!—suspiró pálido y taciturno Roberto—pero á pesar de todo, conociendo lo vil de mi conducta, ni podría alejarme de aquí ni permanecer sin adorarle...

—Sin embargo—añadió Lola con mas suavidad que nunca—esto que será preciso acaba un día ú otro aunque nos destruya el corazón.

Este nos, era el dorado de la pildora. Aquel día no prosiguió el diálogo, pero algunos dias después Lola se mostró tan afli-

gida, tan pesadosa de su culpa, tan resuelta á cambiar en absoluto de proceder y á ser fiel y digna esposa, que Roberto, aturrido, acongojado, no pudiendo resistir á sus lágrimas, reconociendo la verdad de los argumentos de su adorada, se ausentó de casa del coronel con pretexto de un viaje, que en efecto realizó, tratando, aunque en balde de olvidar á Lola.

Antes de los dos meses regresó: fué á ver á su amigo en hora en que presumia no encontrarle, ni á Lola, y concorrece despues en su casa.

Al dia siguiente, muy temprano, entró de improviso Mavorte en su habitacion demudado, livide, concurso.

—¡Dios te ha traído!—exclamó abrazando á Roberto, que lo miraba inquieto y asustado.—Necesito de tí, de tu amistad de hermana, en el trance horrible en que me encuentro. ¡Ah Roberto! soy muy desgraciado... mi mujer me engaña...!

Roberto quedose blanco y frio como un cadáver y sin acertar á proferir una palabra.

Mavorte prosiguió:

—Aquel Genaro, aquel barbalindo que vino á hospedarse en mi casa, es el que, juntamente con aquella infame, me ha deshonrado. Pero se equivocó—clamó con voz airada y vibrante el coronel:—si piensa que me ha de temblar la mano para abliarle de un balazo la cabeza... Si... mañana nos batimos; tú has de ser mi testigo y nadie más nos acompañará que mi fiel servidor Andrés.

Roberto balbuceó algunas frases sin concierto. Mavorte las atribuyó al dolor que un amigo tan verdadero debía experimentar al saber su desdicha y marchó despues de haberle señalado la hora y lugar en que debían reunirse á la mañana siguiente.

Y llegó la mañana siguiente.

Lo que durante el día y la noche anterior sufrió Roberto, no hay forma de expresarlo. Los celos, la amargura, la cólera, la pena, la vergüenza, la desesperacion, batallaban furiosamente en su alma. Pareíale que habia cesado de vivir en este mundo para resucitar en pleno infierno.

Acudió, empero, puntualmente á la cita, casi sin darse cuenta de ello.

A los pocos instantes llegó un coche y bajó de él Mavorte, mas pálido aun si fuera posible que el dia anterior; pero silencioso, sombrío, lúgubre.

Casi al mismo tiempo llegaban Genaro y sus padrinos.

Saludáronse todos friamente, y Roberto avanzó hácia su amigo tendiéndole la mano.

El coronel, sin dársela, sin mirarle, adelantó al centro del grupo y dijo con voz pausada.

—Señores, he de manifestar á Vds. que ha de verificarse un ligero cambio es este duelo, que, como ustedes no ignoran, es á muerte. No soy yo quien se bate con el señor—y designaba á Genaro—es mi amigo Roberto.

Y con un ademán profundamente despreciativo señaló con el extremo de su baston al aludido.

Roberto lanzó un grito, se puso livido y fué á hablar.

Mavorte siguió, sin reparar en él:

—Soy el marido ultrajado y puedo batirme con el uno ó el otro de estos señores. Pero ellos ántes debeu ventilarse rivalidades. Despues usaré de mis derechos.

Roberto y Genaro, comprendiendolo todo y sin atreverse á pronunciar un vocablo, fueron á situarse, espada en mano el uno al frente del otro.

¿Qué habia sucedido? Una cosa muy sencilla. Al entrar Mavorte en el cuarto de Lola, frenético de dolor y de ira, y lanzar sobre la consorte infiel las más furiosas recriminaciones, ella con un movimiento de impaciencia é incorporándose un poco en su *chaise longue*, dijo con acento cansado:

—¡Ahora te das cuenta de lo que sucede? ¡Y quieres que el pobre Genaro lo pague todo! Imposible parece que seas tan simple que no hayas conocido que ántes que él te ha estado engañando por espacio de cinco años tu amigo Roberto.

Montverde asió una silla de roble mazonado y la enarboló para aplastar con ella la cabeza de su esposa.

Esta alzó sus hermosos ojos, fijó sus azules pupilas en Mavorte, y murmuró mirándole de hito en hito:

—¡Cobarde también!...

El coronel dejó caer la silla, que se hizo pedazos contra el suelo, y salió para siempre de la habitacion y de la casa.

Genaro y Roberto cruzaron las espadas y se acometieron con violencia terrible. A pocos pases, la acerada hoja que empuñaba Roberto se hundió, casi hasta la empuñadora, en el pecho de Genaro.

El joven cayó sin exhalar un ¡ay! Mientras los testigos se precipitaban hácia él, Mavorte sacó un revolver del bolsillo, se aproximó lentamente á Roberto, que estaba inmóvil como una estatua, y poniendo el cañon del arma á la altura de la frente, le saltó la tapa de los sesos.

Y Lola, ¿qué fué de ella? Poco sé de la continuacion, pero si algo del fin de su vida. Derrochó millones y murió en el Hospital.

Franco.

EL SANTURRON DE MARTORELL.

Se encuentra, actualmente preso en la Cárcel de Manresa un sujeto conocido con el apodo de *El santurron de Martorell*.

El Imparcial publica varios detalles muy curiosos de la vida aventurera de este criminal, cuya causa pende en los tribunales de justicia y de ser fallada en breve plazo.

Dice así nuestro colega: Créese que *El santurron de Martorell* nació en Barcelona y fué depositado por sus padres en la Casa de Maternidad.

Dado á criar en el pueblo de Vilasar, próximo á Mataró, desapareció de allí á los quince ó diez y seis años despues derramando el oro á manos llenas en fiestas populares y especialmente religiosas.

El que á los diez y seis años apenas sabia leer y escribir y no ganaba lo necesario para el sustento, á los veinte era un capitalista, en toda la extension de la palabra.

Con el cambio de fortuna habia adoptado el expósito un nuevo género de vida.

Diariamente oía misa y confesaba y comulgaba muy á menudo, frecuentaba el trato de los sacerdotes y en general de cuantas personas notables habia en la poblacion.

Su misticismo llegó hasta el punto de pretender tomar las órdenes sagradas, y si no pudo conseguir su objeto, debióse á su calidad de expósito que se lo impedia.

Pero las esplendideces del *Santurron*—como dió en llamársele—necesitaban una explicacion, y el interesado se encargó de dárla, diciendo que, durante su permanencia en Barcelona, habia encontrado

á sus padres, personas de elevadísima posicion social, quienes desde su encuentro venian proporcionándole cuantiosos recursos.

Observaron las gentes que el *Santurron* se ausentaba del pueblo con extraordinaria frecuencia, para volver tan místico y mas rumboso que ántes. Decía él que habia ido á Barcelona por dinero, y todo el mundo aceptaba como buena esta explicacion.

Precisamente en esas misteriosas salidas se encontraba encerrado el secreto de la fortuna del *Santurron*. A lo que salía era á robar. Saqueaba iglesias, ermitas y santuarios, asesinaba á mercaderes ambulantes y arrieros, generalmente en despoblado, con tal fortuna, que jamás habia sido encontrado—por decirlo así—con las manos en la masa. Alguna vez se valía, para ejecutar sus criminales empresas de algun cómplice, á quien asesinaba luego, sin duda por aquello de que los muertos no hablan.

De Vilasar se trasladó á Martorell, y allí, bajo el nombre de Nicolás, y su capa de misticismo, deslumbró á las gentes con obras de caridad sin cuento que aumentaba su fama de dia en dia. El *Santurron de Martorell* era conocido y alabado en toda la comarca.

Pero, ¡cosa extraña! con la presencia del generoso y místico *Santurron*, habia coincidido gran número de robos, que quedaban impunes siempre, por no ser descubierto su autor.

Por un medio tan criminal como ingenioso. Nicolás se convierte en Joaquín, previo el asesinato de un joven de este nombre á quien dió muerte en la montaña de Montserrat. Mas como el nombre no hace á la persona, Joaquín continuó siendo tan criminal como Nicolás, y lo prueban, á falta de otros argumentos, algunos robos sacrilegos cometidos por él en La Bisbal y otros puntos.

Tantos y tan tremendos crímenes no podían ni debían quedar impunes.

Un día, ó, mejor dicho, una noche, fué robado un santuario cercano á La Bisbal. Algun tiempo despues caía el autor del robo en poder de un sargento de la Guardia civil, D. Lorenzo Matas y Duran el mismo que en Abril del año pasado habia descubierto en la montaña de Montserrat el cadáver de una de las victimas del *Santurron de Martorell*.

No paran aquí, sin embargo; las fechorias del llamado Joaquín ó Nicolás. A los pocos dias de estar preso denuncia como cómplice suyo en varios crímenes á un inocente joven, hijo de una familia honrada, y cuando los tribunales absuelven al joven, tan injustamente acusado, denuncia como co-autor del robo de alhajas cometido el año 1876 en el Pilar de Zaragoza, no sólo al joven en cuestion, sino á un hermano de éste.

De este asunto entienden los tribunales en la actualidad y su fallo es esperado con ansia por cuantos han conocido de nombre ó personalmente al *Santurron de Martorell*.

LOS VINOS DE JEREZ.

Grandes son los adelantos que en materia de vinos vamos consiguiendo en España, pero aun quedaba algo que hacer, y este algo ha entrado en la esfera de lo real.

Tanto es así, que hoy se tributan grandes elogios al laborioso cuanto inteligente industrial Sr. Morales y Ramirez, dueño de la acreditada marca «Anton Pericon W», pues al cabo de muchos años de laboriosos esfuerzos, y no escasos sacrificios, ha logrado el *desideratum* en esta materia, que es elaborar un vino Jerez de mesa, que á una gran vejez, garantizada por soleras exquisitas que le

serven de base, acompaña una suavidad extraordinaria. El carácter distintivo de este vino en su graduación alcohólica, grado y medio interior á los de su clase, lo que desde luego le coloca entre los vinos finos y especiales de mesa, como el Sauternes, Graves y otros blancos análogos, á los cuales supera generalmente por su delicadeza, y sobre todo por su precio.

Personas competentes, no solamente en Andalucía, sino en otros muchos puntos de consumo, donde este vino ha dominado ya el mercado, no tienen reparo en asegurar que es este uno de los descubrimientos más felices de la industria nacional vinícola. Por medio de una administración especial y ciertos procedimientos desconocidos de todos los productores, elabora el Sr. Morales en su bodega de Jerez un vino que como aperitivo sustituye ventajosamente á otras bebidas tan usuales como nocivas, y como tónico puede beberse tras la sopa, los pescados y á los postres, cuatro, seis y ocho copas, sin temor alguno á los efectos del espíritu, antes por el contrario, con la seguridad de una fácil, rápida y agradable digestión.

El problema se halla, pues, resuelto después de grandes desvelos y cuantiosos sacrificios hechos durante muchos años. Convertir en vino de mesa un vino que en realidad no lo es, era un triunfo reservado al ingenio y á la perseverancia del Sr. Morales y Ramirez.

Así poco más, poco menos, se espresa, no solo la prensa local y la de la provincia de Cadiz, sino también cuanta ve la luz pública en Andalucía, donde por ahora es más conocido este nuevo licor que en buenos resultados y economía puede competir con los mejores que se conocen para las mesas de lujo.

Como ciframos especial empeño en enaltecer la industria española y colocar en el puesto que de derecho les corresponde, á los industriales que se distinguen por su asiduidad en el trabajo y su ilustración en los ramos á que se dedican, sentimos un verdadero placer en ocuparnos del Sr. Morales y Ramirez.

Mil veces hemos oído hablar de la España industrial y de la España agrícola: en efecto, en España hay grande fabricación de tegidos, importantes fabricas que pueden competir con las del extranjero, y nuestras feraces campiñas, cuando las inclemencias atmosféricas no lo impiden, son abundantes fuentes de riqueza; pero nuestra principal producción no está en los tegidos ni en los cereales, en ambas cosas tenemos que sufrir una gran competencia. Donde nadie nos disputa la palma, donde no tenemos rival, es en los caldos.

Muchos industriales como el Sr. Morales y Ramirez, auxiliados por fabricantes como los de la industrial Cataluña, y los braceros no tendrán que emigrar en busca de sustento en los años de malas cosechas, ni los gobiernos, agobiados por las exigencias del momento, se verán en el caso de echar mano de recursos extraordinarios.

Correspondencia

NOTICIAS.

Recientes investigaciones han dado á conocer la presencia de varios parásitos en las ostras. En las de Cauca y Marennes, sobre todo, se ha encontrado la *hexamita inflata*, género de infusorios de la familia de las monades, caracterizada por una multitud de filamentos motores. La longitud de estos infusorios varía entre 40 y 120 milésimas de milímetro y su anchura es 4 á 3 milésimas de milímetro. Para consumir ostras con seguridad y hacer á estos infusorios inofensivos basta echar, en cada ostra una gota de limón.

Dice de Pina de Ebro:

«Los braceros de esta villa para pasar á la dergaha del Ebro á extraer regaliz, tienen el punto conveniente un ponton, y cual no habrá sido su sorpresa esta madrugada cuando junto al suyo han encontrado otro que contenía dos cadáveres de dos jóvenes pescadores que el día anterior se los vio ocupados en su faena en la margen derecha del Ebro y donde sin duda fueron muertos cuando se hallaban durmiendo, puesto que en el ponton y sus aparejos hay señales de haber disparado armas de fuego y de ellas resultan heridas en los cadáveres, así como otras profundas de arma blanca.

Con ellos se ocupa en pescar otro joven de esta villa cuya manta se encen-

tró en el mismo ponton; pero el joven no parece, presumen unos que pudo ser cómplice, y otros, que fué víctima que los de lincentes arrojaren al Ebro.»

En las inmediaciones de Sax, Valencia fué secuestrado el presbítero, vecino de aquella villa, don Juan Francisco Ortuno, por cuatro hombres enmascarados, los cuales le pidieron, con amenazas de muerte, cinco mil duros; pero como esta cantidad no podía entregarla, le hicieron firmar un documento obligándose á remitirles la cantidad que en su casa tuviera. Después de esta promesa y de recibir 1,500 reales que les entregó un criado de la víctima, dejaronle en libertad los criminales. Estos han sido capturados por la Guardia civil, y puestos á disposición de los tribunales de justicia, juntamente con el referido documento, que se encontró en poder de aquellos.

La industria de sogueros en Valencia.— Se encuentra en dicha ciudad esta industria á una altura verdaderamente envidiable, así lo prueba con lo que dice un periódico de aquella localidad, respecto al activo industrial don Manuel Calvo, que ha construido un cable de 170 metros de largo por 55 milímetros diámetro. Está destinado dicho cable para una máquina de vapor de fuerza de 50 caballos construida en los acreditados talleres de la Maquinista valenciana. El peso de la cuerda es de 36 arrobas.

EXTRANJERO.

Paris 3 de enero.

He aquí la opinión de los periódicos de Francia y del extranjero sobre M. Gambetta y las consecuencias de su muerte.

El *Voltaire* se espresa en estos términos: «Hay en Francia un francés menos. Es imposible definir con menos palabras y de un modo más sencillo y más completo la irreparable pérdida experimentada por el país.»

El *Evenement* dice que M. Gambetta fué en igual línea que M. Thiers el fundador de la república.

El *XIX Siècle* manifiesta que la nación pierde en M. Gambetta un servidor fiel y decidido.

El *Petit Journal* dice que es preciso descubrirse respetuosamente delante del lecho de muerte de un hombre que en época aciaga fué la encarnación de Francia:

La *Petite République Française* dedica á su patrocinador un largo artículo que termina con estas palabras: «Francia conoce que la muerte de M. Gambetta es un gran mal para ella.

M. Gambetta nos deja por testamento político los dos grandes sentimientos que regieron su vida: «unión y patriotismo.»

La *Republique française* dice: «M. Gambetta no existe, pero nos quedan los brillantes ejemplos de su libre vida y los preceptos de su genio político. No hemos de hacer más que practicar la sensata y firme política que nos enseñó.

La democracia tiene en sus manos su propio destino. Trabajemos en su verdadera divisa, que era también la del grande auxiliar que Francia ha perdido.

«En cuanto á Francia, que M. Gambetta deseaba que fuese feliz, gloriosa y próspera, hallará todo cuanto podemos desearle, si sabemos amar con ese amor sin límites que hizo de M. Gambetta un modelo de ciudadanos patriotas y que asegura á su nombre los elogios de la historia y el recuerdo y la admiración de la posteridad.

Hasta aquí la prensa oportunista. La prensa republicana emite su juicio sobre M. Gambetta en los siguientes términos.

«El *National* dice: «Con M. Gambetta desaparece la ilusión de los que esperaban la formación de un tercer partido capaz de contener los progresos de la demagogia. No existe ya hoy ninguna barrera entre la república pacífica y liberal y la revolución. El partido republicano va á travesar una crisis terrible, si no sabe agruparse para inchar á un tiempo contra los revolucionarios y contra los demagogos. La revolución seguirá rápidamente su camino y tras olla vendrá la reacción.»

El *Siècle* dice: «La muerte de M. Gambetta es una sensible pérdida; pero la existencia de la república no está ligada á la existencia de ningún hombre. Conviene á los republicanos estrechar sus filas.»

El *Temps* dice: «M. Gambetta, fué un hombre de bien y un buen francés. Ha muerto con las manos puras y fiel á su

amor á la república. Para que no sea tan dolorosa esta pérdida, la patria debería adoptar la política de M. Gambetta; que puede resumirse así: «Orden en el interior y honor en el exterior.»

El *Journal des Débats* dice: «Después de desaparecer M. Thiers, Francia continuó subsistiendo; después de la muerte de M. Gambetta, continuará subsistiendo la república.»

Los periódicos radicales se espresan como sigue:

El *Rappel* dice: «Ha desaparecido del mundo un hombre importante; pero su muerte no perjudicará á la república, como tampoco la perjudicó la de M. Thiers.»

La *Lanterne* opina que la muerte de M. Gambetta no puede ser un motivo de peligro para la existencia de la república. El *Radical* dice: «No insultaremos un año atrás á Gambetta vencido; y tampoco insultaremos á Gambetta muerto.

Las consecuencias de esta muerte serán favorables á la libertad, esto es, á la república. Todo desaparece como un soplo. No queda ya más que un cadáver amortajado. La tierra gira y todo continúa, y bastan unos cuantos puñados de tierra para producir un perpétuo olvido.

El *Intransigeant* manifiesta que el partido gambetista se encuentra en la actualidad en la situación de una casa de comercio, á la cual la muerte de su fundador pone en el trance de una liquidación general.

La prensa conservadora emite por su parte su opinión sobre las consecuencias de la muerte en los términos siguientes:

El *Figaro* se pregunta si aquellos á quienes la muerte de M. Gambetta ha privado súbitamente de su jefe, dejarán al gobierno para salir del Parlamento y lanzarse á la calle.

El *Soleil* dice que la muerte de monsieur Gambetta es un golpe mortal para los oportunistas y un motivo de decadencia para la república.

El *Clairon* opina que la muerte de M. Gambetta puede ser muy bien la muerte de la república.

M. de Cassagnac vé en la muerte de M. Gambetta la mano de Dios. «Con él, dice el *Pays*, ha muerto también la república. Desatada está la gavilla, y las espigas van á volar dispersas por el aire. Ya los honachones hombres de la clase media no ven á ningún salvador contra la demagogia, pues M. Gambetta representaba el papel de un Bonaparte.»

La *Patrie* dice: «El hombre que mantenía la disciplina entre los republicanos ha muerto; la república va á desmenuzarse y no hará más que vegetar hasta que la paciencia de todos se haya agotado.»

El *Français* dice: «Después de la muerte de M. Gambetta, no existe ninguna fuerza organizada capaz de preservar á la república de la invasión revolucionaria.»

Ta *Union* dice: «El entierro de monsieur Gambetta será el entierro de la república.»

«La república ha muerto, esclama la *Gazette de France*, viva el rey.»

Hé aquí, por último, las apreciaciones de la prensa extranjera sobre M. Gambetta y la trascendencia de su fallecimiento.

El *Standard* compara á M. Gambetta á Mirabeau, y dice que su muerte sune al nuevo año en oscuridad profunda. Añade que parece que debían aprovechar á M. Gambetta para lo sucesivo sus pasados yerros, pero que para su fama política su muerte ha sido una dicha.

La *Pall Mall Gazette* dice: «Esta muerte no extinguirá las aspiraciones de las provincias que perdió Francia.»

El *Evening Standard* dice: «No hay en Francia ningún hombre político que tenga la aptitud necesaria para reemplazar á M. Gambetta.»

El *Daily News* espera que la muerte de M. Gambetta no comprometerá la existencia de la república.

El *Morning Post* dice que la república ha perdido su primer hombre de Estado.

El *Times* dice que la muerte de M. Gambetta dejará un gran vacío en Francia y luego añade: «Las consecuencias de esta muerte serán de mucha consideración tanto en bien como en mal.» Terminan recordando la simpatías de M. Gambetta por Inglaterra, y manifiesta la creencia de que no experimentarán variación alguna las buenas relaciones que existen entre ambos países.

La *Opinione* dice: «M. Gambetta quería la consolidación de la república por medios autoritarios y por el desquite de los descalabros sufridos por Francia, esto es, quería alcanzar dos objetos irrealizables.»

Su muerte, que es un gran golpe para la república, debería garantizar la conservación de la paz, pero no nos atrevemos á asegurar que así suceda.»

El *National Zeitung* y el *Tageblatt*, de Berlin, al paso que tributan homenaje á las dotes oratorias de M. Gambetta, parece que se alegran de la desaparición del hombre que ellos califican de gran enemigo de Alemania y de preparador del desquite contra ella, y hasta llegan á suponer que su muerte asegurará la paz europea.

—Ha llamado en grau manera atención el raro hecho de que en cuatro años consecutivos el 1.º de enero ha rido el día de la muerte de un hombre notable del partido republicano.

Raspail, Blanqui, Herold y Gambetta han muerto en 1.º de enero con un año de intervalo uno de otro.

Otra coincidencia no menos rara es que M. Gambetta sigue al sepulcro, con quince días de distancia, á M. Vivien, que es el magistrado que presidía el tribunal ante el cual el elocuente tribuno pronunció contra el imperio, con motivo de la suscripción Baudin, el famoso informe que debía ser el punto de partida de su popularidad y el comienzo de su fortuna política.

LOCAL.

El *Demócrata* sigue embromando á sus lectores, á quienes, por lo visto, continúa comulgando con ruedas de molino.

En su número de ayer les espeta sin consideración alguna el siguiente trabuco:

El *Balear* que no puede conformarse á ser vencido en la prensa, ya que la desgracia le obliga á serlo por fuerza en los comicios....

A risa mueve la frescura con que *El Demócrata* mata á sus adversarios.

Recordémosle los siguientes versos de una antigua comedia, ya que el colega se haya metido á comediante bufó,

«Los muertos que vos matáis

Gozan de buena salud.»

Dice *El Demócrata* que no hemos desvirtuado en nuestra réplica ni uno solo de los argumentos que empleó para demostrarnos que hubo Diputados que se votaron á sí mismos para la obtención de ciertos cargos, único medio para obtener la mayoría que la ley exige.

Efectivamente el único argumento, digámoslo así, empleado por el despechado colega, fué afirmar falsamente una cosa, sin aducir ninguna prueba para justificarla; y no contento con esto, sabiendo la posición ridícula en que estaba colocado arremetió conforme le demostramos, contra la dialéctica, la lógica y el sentido común, pidiéndonos las pruebas de nuestra negativa, en vez de aducir él las de sus asertos. ¿Dónde habrá aprendido *El Demócrata* las reglas del polemista?

Que se necesitan once votos como único medio para obtener la mayoría que la ley exige, nos indica el colega, y con ello nos demuestra que ignora por completo las prescripciones de la ley provincial, que no exige, ni mucho menos tales requisitos.

¿Pero señor! ¿porqué habla *El Demócrata* de leyes que no entiende?

Que la proposición del Sr. Blanc no tuvo otro objeto que arrancar caretas á ciertos hombres que ofrecían (á *El Demócrata*) su incondicional apoyo, con tal de obtener sus sufragios en la elección de la primera Comisión permanente.

«Hombre, hombre! ¿Qué me cuenta V.?

Lo mejor sería que *El Demócrata* se lo fuese á contar á su abuela, porque á nosotros, que sabemos precisamente lo contrario, y oímos relatar de donde procedía el canto de las madrugadoras, y engañosas, y chaqueadas sirenas, no se nos hace creer que el revés sea el derecho, ni figuramos siquiera en la lista de abonados de nuestro colega.

«Que efemérides más tristes para los hombres de *El Demócrata* tuvo el año 1882 y tiene ya el novel Enero de 1883!

Un desengaño más ¿qué importa al mundo radical?

Después de relatar *El Demócrata* una noticia de sensación sobre proyectos gubernamentales con respecto á la mayoría

de la actual corporación municipal, en cuyo relato da rienda suelta á la pluma como él acostumbra á hacerlo, nos dirige la siguiente pregunta:

¿Es así como le gusta á EL BALEAR que nos ebbresemos?

Si, carísimo *Demócrata*, nos gusta mucho verle siempre en carácter, nos gusta muchísimo verle gesticulando en la escena del vasto teatro que con tan poca gloria *recorre* hace tiempo, y nos gusta por fin verle discurrir en bufo é *inventar* en serio las noticias que teme, y que son objeto de la pregunta que nos dirige.

EL BALEAR sería atacado de nostalgia el día que no pudiera recrearse con las especiales elucubraciones de *El Demócrata*, que sólo habla como un libro al tratar de sus *legados* á las generaciones futuras.

¡Lá-tima de tinta de imprenta, y pobre posteridad!

El Comercio confiesa al fin en su número de ayer, que algunos republicanos han ido á armar en las filas de la izquierda dinástica.

El Demócrata es más duro de pelaz. Antes mártir que confesor, dirá para su colete el órgano democrático republicano monárquico á ver venir. ¡Cómo si no nos supiéramos de memoria las personalidades radicales que conjugan diariamente los verbos ir y volver!

Ayer tarde salió para Madrid, vía Barcelona, nuestro querido amigo el Diputado á Cortes D. Antonio Maura.

Numerosísima concurrencia de amigos políticos y particulares y nuestras primeras autoridades fueron á despedirle al muelle, donde nuestro amigo pudo convencerse una vez más de las innumerables simpatías que tiene entre sus conciudadanos.

Fundadísimas quejas oímos ayer tarde á los viajeros que se embarcaban en el vapor-correo para Barcelona, que fueron más expresivas por parte del público que fué á despedirles.

No comprendemos que se permita embarcar cerdos y todo género de carga hasta el momento de soltar el buque las amarras, produciendo el consiguiente desbarajuste y molestias sin cuento. En todas partes sólo se admite la carga hasta media hora antes de la salida del vapor-correo; y hora es ya de que aquí se dicten medidas sobre el particular, si es que las empresas marítimas no se deciden á colocar dos planchas separadas una para los viajeros y otra para las mercancías.

Con arreglo á lo dispuesto en la ley de expropiación forzosa, ha empezado á instruirse el oportuno expediente para que sean indemnizados los dueños de terrenos que han de ser expropiados de parte de sus fincas, con motivo de las obras que se están verificando en el puerto de Sóller en el punto denominado *Pont de'n Valls*.

A 490 asciende el número de buques despachados en el puerto de Felanitx durante el año último. Estos datos elocuentísimos demuestran la vida exuberante de aquel comercio y la prosperidad cada día creciente de Porto-Colom.

D. Jacinto Felia y Ferrá, Presidente de la Escuela Mercantil, inaugurará el domingo 21 del actual las anunciadas conferencias en dicho centro.

En breve empezarán en nuestro teatro las funciones á beneficio de los autores, que tengan derecho á ellas según las condiciones de contrata.

El Sr. Constantí, apreciable tenor cómico de la compañía que actúa en nuestro teatro, ha sido escriturado por la empresa del Teatro de Valencia, para trabajar allí durante la próxima primavera. Buena adquisición ha hecho aquella empresa.

Por el ministerio de Fomento se han expedido los títulos de Licenciados en Medicina y Cirugía á los Sres. D. Federico Llansó y Seguí, D. Antonio Ferrer Aledo y D. Gabriel Sampol y Ferragut, hijos de Mahón los dos primeros y de la villa de Selva el último.

El cañonero de guerra *Alcedo* al mando de su Comandante D. Joaquín Rodríguez ha salido de estas aguas para asuntos del servicio.

La Academia de *La Juventud Católica* ha abierto un curso de francés y otro de música bajo la dirección de entendidos profesores que por una exigua retribución mensual desempeñarán dichas clases. La matrícula estará abierta durante todo el presente mes.

Desde hace dos días se nota en esta población una extraordinaria humedad y la temperatura se mantiene baja.

El decano de la prensa nos participa en su número de ayer que la Guardia Civil de Sansellas ha sorprendido una partida de juego, deteniendo á cinco individuos que fueron puestos á disposición del juzgado; y en otro suelto dice que en Esporlas ha ocurrido un pequeño motín con motivo de presentarse los carabineros en aquel pueblo para perseguir á ciertos sujetos que habían sembrado tabaco. La guardia civil restableció el orden sin que se tenga que lamentar desgracia alguna personal.

La Gaceta de Madrid ha publicado el Reglamento del cuerpo de Inspectores de la contribución industrial creado por la ley de 31 Diciembre de 1884, que ha sido reproducido en el *Boletín Oficial* de ayer.

Ayer á última hora entró en nuestro puerto un buque italiano, habiendo presentado hoy el manifiesto, que acusa carga de cascos vacíos para exportar vinos del país.

Esta mañana ha fondeado el vapor *Unión* procedente de Alicante é Ibiza con 49 pasajeros, balija y efectos.

BOLETIN.

El número 2483 del periódico oficial contiene:

Constitucion del nuevo ministerio.
Transcripcion de una Real Orden sobre consumos.

Reglamento del cuerpo de Inspectores de la contribucion industrial.

Citacion y llamamiento al soldado con destino al ejército de Cuba por cambio de situacion, Manuel Alzina Dovia.

CORRESPONDENCIA

DE EL BALEAR.

Felanitx 8 Enero 1883.

Muy Sr. mio y amigo:

Honrado por V. con una grata comision, hebe de aceptarla gustosamente, más que por el afán de verme en letras de molde, que no es hora que merezcan mis escritos, por el motivo que hoy inspira éste, pues debo declarar que también yo me he sentido orgulloso del entusiasmo que en estos dos últimos días ha reinado aquí.

Que Felanitx es un pueblo que sabe ser agradecido con los diputados que en su favor se afanan, lo tiene ya demostrado en otras ocasiones; que sabe anteponer á las pasiones de bandería el interés comun, es afirmacion que con justicia hizo este diario no ha muchos meses, y no hay para qué callarla ahora, cuando en estos dos extremos fundo la causa que ha motivado la entusiasta recepcion del jóven diputado á Cortes D. Antonio Maura, quien obtuvo los sufragios de este vecindario cuando su eleccion.

Una comision de esta villa compuesta del Teniente de Alcalde D. Pedro Obrador Burguera, el síndico D. Sebastian Ramon, el secretario D. Julian Suau, el médico de Sanidad D. Sebastian Mesquida, y el secretario de Sanidad D. Juan Alzamora, fué á Manacor en la mañana del sábado para regresar luego á este pueblo con el Sr. Maura y amigos que le acompañaban, entre los cuales figuraban el Presidente de la Diputacion Provincial Sr. Socias y Caimari, el diputado provincial por este Distrito D. Juan Alcover, nuestro paisano D. Antonio Vaquer y don Gabriel Maura.

El pueblo todo se dió cita en la carretera, sin que bajaran de 5000 las personas que allí se reunieron figurando entre los elementos oficiales: el Ayuntamiento; el Rector D. Sebastian Planas y otros seño-

res sacerdotes; el Sr. Juez municipal; el Sr. Vice Cónsul de Francia, el Sr. Ayudante de marina D. Luis Oliver, los socios de la *Escuela Democrática* etc. etc.

Un entusiasmo indescriptible se apoderó de a muchedumbre á la llegada del primer coche que conducía al Sr. Maura. Este se apeó inmediatamente y hechas las presentaciones del elemento oficial, la comitiva y el pueblo entero se pusieron en marcha, precedidos de la música del pueblo, hacia el edificio llamado *La Cuartera*, donde el Ayuntamiento habia preparado un ligero refresco, eligiendo aquel sitio como de mayor capacidad que la casa Consistorial, atendida la participacion que desde un principio habia tomado el pueblo en tan alagüeña manifestacion. Los balcones y azoteas del tránsito estaban coronadas de gente. Los guardias del pueblo vestidas de gala, abrian paso á la comitiva por entre un público inmenso que se agolpaba á su paso.

Ocuparon la tarima el Sr. D. Miguel Reus, alcalde de este pueblo; el primer teniente D. Pedro Obrador y concejales del ayuntamiento; el Diputado á Cortes D. Antonio Maura; el presidente de la Diputacion provincial D. Miguel Socias y Caimari, el diputado provincial por este distrito D. Juan Alcover, D. Sebastian Planas Rector de esta parroquia; D. Miguel Planas; D. Gabriel Maura; D. Luis Oliver; D. Antonio Vaquer; D. José Bordoy... El Alcalde, en mallorquin, que es la lengua en que también habló nuestro diputado á Cortes, le presentó al inmenso público que habia invadido el salón, participando que las gestiones eficaces practicadas por el Sr. Maura cerca del Gobierno en favor de Felanitx, habian merecido el más vivo agradecimiento por parte de este Municipio y que en su consecuencia D. Antonio Maura habia sido nombrado hijo adoptivo de Felanitx, y su retrato seria colocado en esta Consistorial, por acuerdo del Ayuntamiento en su última sesion.

El Sr. Maura contestó con un sencillo discurso, lleno de sentida modestia, indicando que nada debian agradecersele, si en la medida de sus fuerzas habia procurado fomentar los intereses de Felanitx, como uno de los más importantes pueblos de su circunscripcion, pero que debiendo en adelante considerarse como hijo de aquel pueblo, se esforzaria como el que más, siempre que en su mano estuviera, para merecer dignamente las consideraciones que se le habian dispensado.

Despues de esto los expedicionarios se retiraron á la magnífica casa que aquí habita nuestro amigo D. Antonio Vaquer, donde fueron obsequiados junto con algunos de sus amigos de este pueblo, con un espléndido banquete, habiendo sido visitados, durante algunas horas, por toda la gente conocida del pueblo, sin distincion de clases ni partidos. En aquellos momentos tuvimos ocasion de abrazar á nuestro querido amigo el Alcalde de Palma Sr. Ribot, que acababa de llegar en aquel momento de la capital.

La tarde se pasó en recorrer el pueblo, visitando á algunas personas y establecimientos, entre estos un casino, al que va aneja una escuela popular, cuyo presidente habia reunido á los socios, con objeto de que conocieran á su diputado á quien previamente se habia dirigido una galante invitacion. Indicar á V. las atenciones de que el Sr. Maura y sus compañeros fueron objeto seria tarea nunca terminada. Por la noche se asistió al Teatro en que, como un ascuá de oro, brillaban las más distinguidas señoritas del pueblo, de proverbial gentileza, y á la salida la orquesta de aficionados que dirige el Sr. Bruschetti, se constituyó en la casa del Sr. Vaquer, ejecutando las más escogidas piezas de su repertorio. Los músicos fueron obsequiados con un refresco por el dueño de la casa, retirándose los concurrentes á las doce de la noche. A la mañana siguiente, despues de oida misa en la Iglesia parroquial, y de haber sido obsequiados los expedicionarios con un delicado almuerzo en casa del Sr. D. Pedro Obrador Burguera, se pusieron en marcha hacia este puerto en los carruajes que habian puesto á disposicion de los mismos distinguidas familias de esta villa.

Embarcados en la lancha de la Aduana y en algunos lotes, visitamos el vapor *Santuari*, que, lo mismo que los demás buques anclados en estas tranquilas aguas, se ostentaba empavesado. El cañon de abordó hizo una salva no bien poniamos el pié en la cubierta. D. Pedro Ordinas y Prehens y D. Juau y D. Luis Planas, como representantes de la compañía propietaria de dicho buque, dispusieron un

delicado *lunch*, en que reinó la cordialidad y la expansion más completa.

Terminado éste, los hotes nos condujeron á la entrada del puerto donde desembarcamos, subiendo por la *Cova foradada*, y trepando hasta *S^a Horta*, extensa posesion de D. Pedro Ordinas, quien tenia allí aprontada su jauría, para amenizar la expedicion con una breve cacería.

Interrumpiendo á trechos nuestra marcha los incidentes de la caza, regresamos al muelle.

Una comision representante del comercio invitó al Sr. Maura y á las numerosas personas que le acompañabamos á que aceptáramos un refresco que se nos habia preparado en un almacén convenientemente dispuesto al objeto.

Tomaron la palabra para brindar por la prosperidad del comercio de Felanitx el Sr. Maura y el Sr. Socias y Caimari, siendo calurosamente aplaudidos y contestándoles el concejal y comerciante D. Agustin Fuster con frases sumamente alhagüeñas así para las dos señores mencionados como para los diputados provinciales que representan esta demarcacion señores Ribot y Alcover.

Se comió opíparamente en una deliciosa casa con vistas al mar, propiedad de D. Bartolomé Alzamora.

Al anochecer se regresó al pueblo donde el Sr. Maura y sus amigos salieron para Manacor entre los saludos de numerosas personas.

Con seguridad, de estos días quedará un recuerdo indeleble en el corazón de estos naturales, que de la manera más unánime y espontanea se han asociado á las manifestaciones de simpatía que con sus desvelos en pro de los intereses de este pueblo ha sabido grangearse el Sr. Maura.

De V. afmo. y S. S. Q. B. S. M.

El Corresponsal.

VARIEDADES.

Hay en Lóndres unas 30.000 tiendas, en las cuales se emplean más de 400.000 personas, quienes trabajan de doce á catorce horas al día sin descanso alguno.

Naturalmente, muchas de ellas no pueden resistir, y sucumben á la fatiga.

Adelantan considerablemente los trabajos de la fundicion de la colosal estatua de Alemania que ha de ser colocada en Niederwald, cerca del Rhin, en conmemoracion de los triunfos alcanzados por los alemanes en la última guerra con Francia.

El peso total de toda la obra, que se está construyendo en Munich, no bajará de 45 toneladas.

TEATRO PRINCIPAL.

Funcion para hoy miércoles 9 Enero.
5.^a DE ABONO DE LA 9.^a DECENA.

Grande y extraordinaria funcion.

LA EMPRESA firme en su propósito de dar á conocer á este ilustrado público las mejoras obras del Teatro Español y extranjero y resuelta á cumplir á todo trance cuanto ofreció ántes de inaugurarse la presente temporada, tiene la satisfaccion de anunciar el

ESTRENO

de la preciosísima opereta en tres actos arreglada á la escena española por los señores Serral y Casademunt, música del maestro Varney bajo el título de:

LOS MOSQUETEROS GRISES

NOTA.—En esta obra se presentará por primera vez en escena la señorita doña Emilia Gimeno quien se ha encargado galantemente del papel de Luisa.
A las 7 y media.

Telegramas Particulares.

Madrid 9 á las 4'45 t.
(Recibido á las 7'54 n.)

Ha jurado el Ministerio formado conforme telegrafiamos anoche Acentuará la política en sentido liberal. Los planes de Camacho serán modificados.

Cuatro por ciento, 62'40.

Quesos.

Se han recibido el Biet Rochefort y el Gruyere. Se encontrarán en el establecimiento de Mulet, Miñonas, 5.

Ganga.

Se venden varios muebles y cortinajes de gusto nuevos. Calle de la Gloria, número 26, segundo, de 3 á 4 y media de la tarde.

COMPANÍA CURTIDORA E INDUSTRIAL.

Por acuerdo de la Junta de Gobierno y en cumplimiento del artículo 15 de los Estatutos de esta compañía, se convoca á los accionistas de la misma, á Junta General ordinaria, la que se celebrará á las 12 de la mañana del día 14 del próximo Enero, en el local que ocupa la Junta de Agricultura, Industria y Comercio.

Palma 28 Diciembre de 1882.—P. A. de la J. G.—El Administrador, Cosme Bauza.

AFICIONADOS A LA MUSICA ACUDID**á la Baratura verdad**

QUE SE HACE EN EL ALMACEN DE PERELLÓ

calle de la Union 19,

y que consiste en la rebaja de SETENTA POR CIENTO en música española y francesa publicada y que se publique, que no sea de propiedad exclusiva, y en un 10 al 60 por 100 en las demás.

Variada, abundante y rica colección de las joyas más preciadas del arte. Como los de Capilani; Chapi; todas las Operas y Zarzuelas; los Walses de La Tempstad, para piano, á 10 reales, y á cuatro menos á 13.

Ademas un album para piano, conteniendo 12 Baillables diferentes por 6 reales. Y para bandas de música baillables diferentes á 6 reales uno.

Aprovechad esta verdadera Ganga.

**ASMA,**

tos ferina, catarros crónicos, opresiones, etc.

NUEVO DESCUBRIMIENTO.**POLVOS ANTI-ASMÁTICOS****de Gastaldo,**

DE SORPRENDENTES RESULTADOS.

Depositarios: Palma, farmacia del señor Sareda, San Miguel, 53.
Mahon, señor Hernandez, y en todas las Capitales de España. 39

El despacho de la

agencia de los señores Francitorra y Compañía, Palacio 25, queda desde hoy establecido en la plaza de Cort, 2.

Lustre Aleman

PARA EL CALZADO Y CORREALES

SIN EMPLEAR CEPILLO.

Gran renovador y conservador del calzado.

Depósito al por mayor y menor en la droguería de Jaime Suau y Torrès, calle de la Galera, número 18 y 20 y Cordelera 19. 15-2

Pérdida.

En el trayecto que comprende las calles del Deanato, San Sebastian y Palacio, se ha extraviado una cadenita de oro, cuyo hallazgo gratificarán en la imprenta de este periódico.

Ley electoral

Publicada en la Gaceta de Madrid el día 30 de Diciembre de 1878. Véndese á dos reales en la imprenta de este periódico.

ALQUILER.

Un tercer piso en la calle de Mesquida número 3 cercana al Borne, y de mucha capacidad y tiene agua de pozo y fuente. Dará razón en el piso principal.

Productos Farmacéuticos DE SEABURY Y JOHNSON

FABRICANTE DE NUEVA-YORK.

AGENTE GENERAL EN ESPAÑA, D. JOSÉ ROMERO, BARCELONA.

Depósito para las Baleares.

CENTRO FARMACÉUTICO PALMA.

EMPLASTOS MEDICINALES

ESTENDIDOS SOBRE GOMA ELÁSTICA PREPARADA.

Las ventajas de la Goma elástica preparada son:

Sus cualidades de conservarse—porque se prepara en frío, por cuyo medio se evita la volatilización por el calor—y la comodidad de su uso.

El empleo de la Goma Elástica en la preparación de los Emplastos tuvo su origen en nuestra casa. Se hacía necesaria una mejora en los sistemas antiguos y con este objeto dedicamos varios años á detenidos estudios para obtener un completo éxito. Diez años de experimentos nos han demostrado que la Goma Elástica es la mejor base que puede emplearse en la preparación de estos artículos. Esta sustancia impide que las drogas en composición queden bajo las influencias destructivas de la atmósfera, tales como el calor y la humedad. Otros emplastos se preparan generalmente empleando una alta temperatura que tiende á despojar de sus partes volátiles á las sustancias empleadas, siendo por consiguiente inútiles desde su principio.

EMPLASTO ADHESIVO SALICILADO, DE MEAD. (Para Cirujanos.)

ESPARADRAPO ANTISÉPTICO.

Este artículo ha sido declarado por los mejores cirujanos como el Emplasto Adhesivo más perfecto que se conoce. Se adhiere con el calor de la piel sin necesidad de calentarlo ó humedecerlo, y en este concepto es muy conveniente. Es flexible, á prueba de agua y siempre está en condiciones para usarse. No tiene ninguna propiedad irritante y es muy cicatrizante. Puede quitarse sin que quede ninguna de las materias adhesivas en la piel. Se adhiere con más firmeza que ningún otro Emplasto. Está combinado con ácido salicílico, el cual lo hace antiséptico. Al mismo tiempo que es superior á los Emplastos Adhesivos comunes para uso general, lo es especialmente en el tratamiento de claviculas rotas, en las dislocaciones y en donde quiera que sean necesarios emplastos fuertes y adhesivos.

EMPLASTO VEGIGATORIO Á LA GOMA ELÁSTICA (Alcanforado.)

Este artículo goza de gran reputación, y su acción característica no conoce rival en ningún clima. Toda la cantárida está incorporada, y por medio de constantes manipulaciones se halla perfectamente combinada con el emplasto. Sus propiedades se desarrollan pronto y ampolla en ménos tiempo que el cerato. Nunca deja de ampollar cuando se usa según la instrucción. Además de su eficacia superior como cáustico, hemos mezclado una cantidad suficiente de Alcanfor, que con el Aceite de Olivas, usado sobre la superficie del emplasto, impide la supresión de la orina. Esta mejora será apreciada por los facultativos. Es más útil que ninguna otra preparación de cantáridas.

EMPLASTO DE BELLADONA.

Los médicos se han declarado en favor del Extracto de Belladona Condensado, y por medio de frecuentes análisis se ha venido á descubrir el hecho de que esta preferencia no es bien fundada. Las comparaciones analíticas hechas entre el Extracto de Belladona Alcohólico y el Extracto de Belladona Condensado, presentan el hecho concluyente, que el Alcohólico debe preferirse, toda vez que contiene dos veces más de Atropina. El extracto condensado ó acuoso se descompone mientras que el extracto alcohólico permanece inalterable; basado sobre estos hechos, nosotros incorporamos solamente el Extracto Alcohólico común, asegurando de este modo á los inteligentes una acción mayor, más pronta y más decisiva. La fuerza de nuestro Emplasto de Belladona es extractivamente oficial y ofrece otra particularidad especial que será recibida favorablemente por la facultad, y es, que no contiene propiedades irritantes ó estimulantes, promoviendo desde luego en toda su extensión la influencia de la acción sedativa de la droga.

EMPLASTO DE MOSTAZA Extendido sobre Lienzo de Algodón.)

(TELA MOSTAZA.)

Este emplasto de Mostaza es una mejora superior á la de los mejores fabricantes franceses; la mostaza está preparada de modo que excluye toda humedad, conservando inalterable, con semejante tratamiento, sus propiedades esenciales. Se conserva inalterable, se adapta pronto á la parte, y cuando está todo húmedo no se quiebra en pedruzcos, como sucede con todos los otros emplastos de mostaza. No forman grietas, ni se desecan y puede quitarse sin manchar la piel ni el vestido. Fabricado de mostaza pura, está exento de aceite de Croton ó otras sustancias peligrosas que se usan á menudo para producir irritación intensa. Están colocados en cajas de hoja de lata y se conservan inalterables en cualquier clima.

PAPEL DE MEADS, PARA CURACIONES QUIRURJICAS.

Se sustituye perfectamente al hule de seda, y es más barato.

Este artículo fué preparado primeramente por nosotros á instancias del Dr. W. W. Reen, del Hospital de Santa María, en Filadelfia. El informe del Dr. Reen sobre este papel, publicado en el periódico «Medical Reporter», de Filadelfia, fué el siguiente:

«Es impermeable al agua durante 72 horas por lo ménos, aun despues de haber sido doblado y arrugado repetidas veces. Es así mismo impermeable al aire bajo las mismas condiciones. No absorbe el agua ni los humores. Puede emplearse con las sustancias más calientes que puedan soportarse. Es flexible y al mismo tiempo bastante fuerte para los usos comunes. Cuesta mucho ménos que cualquier otro apósito de su clase. Es eficiente y en muchos casos superior y al mismo tiempo más barato que el hule de seda.»

ALGODON ABSORBENTE SATURADO DE BORAX.

La creciente demanda de apósitos económicos de esta clase, nos ha animado á dedicar una atención particular á la fabricación del algodón absorbente y saturado de borax, cuyo uso entre los médicos, especialmente en el tratamiento de las enfermedades de mujeres, está llamado á hacerse general por su baratura y utilidad.

PARQUES POROSOS (Capcina) DE SEABURY JOHNSON.

Este artículo ha ido ganando favorablemente, entre nuestros más conocidos facultativos, y á juzgar por sus efectos, quizás es el mejor rubefaciente que se conoce. Tiene la acción general de la mostaza sin los efectos de esta. Las propiedades características del capicum ó agi se sostienen sin variación de 24 á 36 horas sin producir ampollas, siendo suaves, continuas y estimulantes. Este emplasto se extiende en la goma elástica preparada y perforada de gran número de pequeños agujeros que permiten la salida de la sustancia que constantemente se desprende de los poros de la piel. Sin esta previsión esta sustancia sería absorbida lo que al fin vendría á ser perjudicial para el enfermo.

Despacho al por mayor.—CENTRO FARMACÉUTICO Plaza de la Marina 34 y 35

Palma.—Por menor en todas las farmacias de las Baleares.

Compañía Catalana DE VAPORES TRASATLÁNTICOS.

Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes para

PUERTO RICO Y HABANA, saldrá para dichos puntos el 15 de Enero el vapor

JOSE BARO.

Admite carga y pasajeros. Los fletes y pasajes de esta á Barcelona son de cuenta de la compañía. La carga se recibe en Barcelona hasta el día 13 de Enero.

Se despacha en Palma, plaza de Copiñas, número 5 entresuelo.

ALQUILER.

En la calle de San Bartolomé, número 13, contiguo al correo hay una cochera para alquilar. Informaran en el zaguan principal.

Aviso.

A quien convenga. Tanto se da como se toma dinero á préstamo en buena hipoteca; el encargado Bernardo Alberti. Darán razón calle de San Miguel número 40.

En la calle de San Felio, número 7, hay para alquilar un entresuelo con jardín con bastante capacidad. La persona que vive en una botica del interior del zaguan, tendrá la llave y enseña á sus habitaciones.

EL ALGARROBO

Y SU CULTIVO EN MALLORCA

por D. José Rullan presbítero con adiciones y notas de D. Pedro Estelrich.

Folleto en 4.º menor de cerca de 100 páginas. Se vende á 1 peseta en las principales librerías de esta Capital.

Dinero á préstamo.

Calle de los Hostales, 24—2.º informarán.

Horas de despacho, por las mañanas de 7 á 9, por las tardes de 3 á 6.

Aviso.

Se vende un huerto distante un cuarto de hora de Palma, situado junto la carretera de Inca. Dará razón D. M. Barceló, en la tienda de los señores Guasp hermanos.

En la calle de la Marina, número 60, hay un botiga para alquilar.

Valdepeñas legítimo.

BOBEGA GALDENT

CUESTA DE SANTO DOMINGO.

Acaba de recibirse una partida de dicho vino, calidad muy superior, que se expende á dos reales la botella sin casco, y á dos y medio el litro.

Practicante de farmacia.

Se necesita uno que esté algo enterado en el despacho, en la de D. Victor Valenzuela, plaza de la Libertad, número 10.

Para Alquilar.

En la calle de Jaime II, número 58, hay un segundo piso con agua á grifo y demás comodidades.

Informaran calle de Jaime II, número 81 entresuelo.

Venta.—A voluntad de su dueño se venden, tanto en

junto como por separado, dos pisos con todas las dependencias necesarias y agua de fuente, sitos en la calle del Sindicato, de esta ciudad; y otros tres, contiguos á los mismos, que radican en la calle de los Hostales. Informara el maestro de obras D. José Mayol, calle de Vallori, número 10, piso segundo.

EL VAPOR**LULIO,**

saldrá de este puerto para el de BARCELONA, todos los martes á las cuatro de la tarde con la correspondencia pública.

Admite carga y pasajeros.

CUERPO DE ESTADISTICA.

El día 1.º de Febrero empezarán las clases preparatorias para la próxima convocatoria de ingreso en dicho cuerpo dirigidas por D. Ricardo Fuster jefe de Estadística de esta provincia. 8-2